

核心提示

2018年是苏霍姆林斯基这位著名教育家的100周年诞辰。近年来,经开区践行苏霍姆林斯基和谐教育全面发展教育理念,并取得初步成果。经开区在践行苏氏和谐教育全面发展教育理念的过程中,教育教学始终以“培养全面发展的人”为目标,切实做到了倾情育人、立德树人,获得社会广泛赞誉和苏霍姆林斯基研究专业委员会的认可。现已有10所学校被中国陶行知研究会苏霍姆林斯基研究专业委员会授予苏霍姆林斯基实验学校。十校分别是:郑州市第八十五中学、经开区实验中学、郑州十一学校及经开区实验小学、瑞锦小学、滨河一小、朝凤路小学、锦凤小学、六一小学、外国语小学。

记者 王赛华 李无双 通讯员 李文利 刘晓利 文/图

经开区十所学校 践行苏霍姆林斯基教育理念结硕果

经开区外国语小学:悦智悦健 与你相“悦”



在苏霍姆林斯基的教育思想中,卓越的学校,一定有优秀的校园文化。经开区外国语小学明确提出以“悦文化”作为学校的核心文化,以悦文化·悦教育·悦人生为核心理念,构建了一轴三纬六经线的立体发展架构:即以“悦文化”为主轴,以“悦教育(家庭教育、学校教育、社会教育)”为纬线,以“悦人生(悦环境、悦团队、悦课程、悦课堂、悦评价、悦成长)”为经线。清晰丰富的学校文化,为学校的育人目标指明了方向,为学校培育全面人才提供了沃土。

外国语小学很重视德育工作,以校本节日体验活动为载体,着力构建以生为本的“悦体验”活动体系,让每个班级、每个孩子参与活动的过程中,增强班集体情感凝聚力,丰富学生的精神生活,让学生得到全面发展。

该校还形成了“‘菜单式’选修课程、时令课程、中队活动课程、学科延展课程、校本节日课程、国际理解教育课程”六位一体的悦课程体系,又把悦课程体系整合为悦品、悦智、悦健、悦美、

悦创、悦雅6个课程模块,为学生的全面发展、学校的情感教育提供优质平台。为培养学生的阅读兴趣,学校还积极营造读书氛围,举办读书相关活动,除了常规的读书节、每日一诵、师生共读、亲子共读外,每月还举行一次读书交流展示,评选出书香班级,书香家庭。让孩子结一份书缘,续一脉书香,以书引路,开阔眼界、陶冶情操。学校还引进外教,成立双语实验班,进行苏霍姆林斯基情感班级建设实验,同时开展丰富多彩的英语活动,如英语绘本校园英语周、模联、英语情境剧场等供师生充分展示的平台。对英语口语课程、双语课程提升深度,校园英语小明星、英语达人秀评选等激励孩子进一步成长。

进入新时代,外国语小学将继续用行动去诠释悦文化的真谛,用才情去勾勒悦教育的前景,用智慧去实现悦人生的目标,努力把学校建成悦心悦语、悦情悦趣、悦人悦己的幸福家园。花香十里,不如有你,相“悦”外小,与你相约。

朝凤路小学:通情达理 向善向美

苏霍姆林斯基曾说:“学校应当像一块磁石,以自己有趣而丰富的生活吸引学生。”朝凤路小学结合其教育理念,创新性地管理中运用“通情达理”的教育思想,致力于培养“真正的人”,点燃学生、家长和教师心中共同的教育梦想。

朝凤路小学以“做个好老师”为教师发展主题,倡导“同理心”,教师用“通情达理”的心态自我成长,在成就学生的同时完成自我成长。学校与南明教育通力合作,为学生提供优质教育资源,语文教师每天给学生上一次晨诵课,让孩子们在诗歌中被唤醒。苏霍姆林斯基曾说:“教师要教好一本书,就必须至少读100本与此相关或无关的书。”学校教师带头读书,以教师的阅读带动学生的成长。

每学期初学校都会积极召开凤翼家长会,邀请专家学者到校进行家庭教育主题讲座,增强家长的教育能力。著名儿童作家王钢老师为家长讲解亲子阅读的重要性;校长王超在家长会上幽默风趣的演讲,以情入理,引起家长共鸣;心理教师林哲每月开展的家长学校

讲座,备受家长欢迎……家校之间建立了共情阵线,关系融洽,家长积极主动加入到学校的课间护导、路队看护中,和学校共同呵护着孩子们的成长。苏霍姆林斯基把教育视为“人学”。基于此,朝凤路小学把“立己达人 向善向美”定为学校的教育理念,把培养求真、从善、尚美的学生作为毕业生目标。学校把入学礼、毕业礼、升旗等活动仪式都变成妙趣横生的教育阵地,在仪式上运用各种事例走进孩子们的内心世界。从培养学生常规习惯入手,通过课间“静走达人”活动设置“轻声区”和“静走区”,让学生养成走好路、站好队、跑好步的习惯,从老师“管理学生”转化为学生的“自我管理”,把良好的日常行为规范内化为自身修养。

学校全体教师立足现实、潜心执教,通过开展各种活动,与家长通力合作,立志把孩子们培养成心灵美好、德才兼备的人。



锦凤小学:崇尚自然 张扬个性



“崇尚自然 张扬个性”是锦凤小学的课程理念。学校以课程为载体,给予孩子们丰富的感受体验,多元的发展平台,饱满的人格塑造,打造绚丽的童年生活,从而实现苏霍姆林斯基所提倡的——“学校的使命是培养和谐统一的人”的培养目标。

经3年的发展,学校开设了艺术类、体育类、思维拓展类、科技类、生活技能类、综合实践类、生涯教育类等七大类30多门校本课程,其中,《四季创艺》课程在郑州市美术校本教研会上进行展示汇报。啦啦操课程走进全国赛场并荣获第一名,学校被授牌全国啦啦操四星级俱乐部。乐在“棋”中课程,先后在省市级比赛中荣获优异成绩,学校被授

牌全国国际跳棋特色学校。

除了校本课程,学校还开展丰富多彩的校外德育实践课程:走进东京极地海洋馆,走进康百万庄园、杜甫故里;游赏洛阳丽景门,亲手尝试制作“唐三彩”……孩子们在丰富多彩的校外课程里体验不一样的学习之乐。

多样课程不仅带给学生多样的童年生活,更为学校的发展提供源源不断的动力。以课程为导向,该校教师队伍得以提升,学校特色得以彰显,学校的综合教育质量得以保证。

未来,锦凤小学依然会在课程发展的道路上笃定前行,为孩子的全面发展不遗余力,让每一个生命在课程中绚丽绽放。

